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Capitolo 6 | L’età dei signori e dei castelli
1	La fine dell’impero carolingio
1.1	È vero o falso? Metti la crocetta.
	a.	A Carlo Magno succede 	Carlo il Grosso		  v f
	b.	Fra i successori di Carlo scoppiano 	conflitti		  v f 
	c.	Col trattato di Verdun l’impero viene diviso		  v f
	d.	Col trattato di Verdun Carlo il Calvo ottiene il titolo di imperatore v f
	e.	L’ultimo re carolingio fu 	Ludovico il Pio	        v f
	f.	Le lotte rafforzano i re carolingi			  v f
	g.	I potenti del regno combattono fra loro per il predominio		  v f 
	h.	I potenti del regno si costruiscono 	castelli fortificati		  v f
1.2 	Scegli la risposta giusta, mettendo la crocetta.
	Dopo la morte di Carlo il Grosso l’impero
	a	rimane unito sotto il governo del suo successore
	b	rimane unito, ma il potere imperiale si indebolisce
	c	si spezza in diversi regni, fra cui Italia, Francia e Germania
	d	si divide fra Germania e Francia
	Il capitolare di Quierzy
	a	riconosce il diritto all’ereditarietà dei feudi
	b	viene interpretato come se autorizzasse l’ereditarietà dei feudi
	c	promette di autorizzare in futuro l’ereditarietà dei feudi
	d	vieta di lasciare i feudi in eredità
2	Lo sviluppo del potere signorile
2.1	Completa il testo inserendo le parole elencate in disordine.
castello • autorità • numerosi • proprietà • armati • pericolo • giustizia • tasse
	Molti signori locali riescono a imporre la propria ............................................. su un territorio e i centri di potere diventano sempre più .............................................. I signori vivono in un ........................................... fortificato che è segno della loro potenza, tengono al loro servizio degli uomini .............................. e spesso posseggono grandi ............................................. Nel castello i contadini possono trovare rifugio in caso di .............................................. Su di loro e su tutti coloro che protegge, il signore può imporre .................. e amministrare la ..............................................
3	Una società guerriera
3.1 	Completa il testo inserendo le parole elencate in disordine.
 addobbamento • guerriera • briganti • cavallo • rapinano • Chiesa • indifesi • religioso
	Nel X e nell’XI secolo al punto più alto della società sta la nobiltà .............................................. I cavalieri sono guerrieri specializzati nel combattimento a .............................................. All’inizio e per lungo tempo i cavalieri aggrediscono e ............................................. persone disarmate, proprio come i ............................................ Dall’XI secolo la ............................................. interviene per limitare la violenza diffusa. Si diventa cavalieri attraverso una cerimonia di ............................................................. che ha anche carattere ............................................. e i cavalieri hanno anche il compito di proteggere la Chiesa e gli .............................................. .
3.2	Scegli la risposta giusta.

	I contadini combattevano 
	a	a piedi
	b	a cavallo
	c	con armature di ferro
	I contadini lavoravano
	a	sulla propria terra 	
	b	sulla proprietà di un signore
	c	con attrezzi di ferro
	I contadini 
	a	ricevevano un’istruzione
	b	sapevano leggere e scrivere
	c	erano analfabeti
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